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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,  

Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung 

 

 

 

  Herrn Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU) 

 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

 

 

Antwort  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25 390 

vom 02. März 2026 

über Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf 

_____________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 

Vorbemerkung der Verwaltung: 

 

Für die Beantwortung wurde das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf um Zulieferung gebeten. 

 

Für die Antworten werden die eingegangenen Zuarbeiten nachfolgend zu den Fragen Nrn. 

1 bis 5 dargestellt, wobei Rückmeldungen zu den Fragen 1,2 und 4 zur besseren 

Übersichtlichkeit in tabellarischer Form als Anlagen beigefügt werden. 

 
1. Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO 

Landesverband Berlin e.V., AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. 

und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es 

wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, jeweils mit: 

 

a) Haushaltsjahr, 

b) Haushaltsstelle/Titel (Kapitel/Titel), 

c) Bewilligungsbetrag und Auszahlungsbetrag, 

d) Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung), 

e) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) sowie 

f) Bewilligungszeitraum. 
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Zu 1.: 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf hat dazu folgendes mitgeteilt: 

„Bis 2023 wurden im Jugendamt ausschließlich Zuwendungen ausgereicht. Aufgrund der 

Frist von knapp 2 Tagen ist eine detaillierte Darstellung in der Tabelle nicht möglich. Alle 

Angaben zu den abgefragten Trägern sind in der Zuwendungsdatenbank Berlin detailliert 

einzusehen. 

Die beiliegende Tabelle für die Abteilung Jugend, Familie und Gesundheit ist daher nur für 

Förderungen des Jugendamtes ab 2024 ausgefüllt, die keine Zuwendungen sind.“ 

Zu weiterführenden Angaben zu den Förderungen und Zuwendungen aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf wird auf die Anlage verwiesen.  

 
2. Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO 

Landesverband Berlin e.V., AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches 

Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin 

direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte 

Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je 

Zuwendung gebeten, jeweils mit: 

 

a) Haushaltsjahr, 

b) Haushaltsstelle/Titel (Kapitel/Titel), 

c) Bewilligungsbetrag und Auszahlungsbetrag, 

d) Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung), 

e) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) sowie 

f) Bewilligungszeitraum. 

 

Zu 2.: 

Es wird auf die Anlage verwiesen. 

 
3. Nach welchen Förderrichtlinien, Auswahlkriterien und Entscheidungswegen (inkl. ggf. Jurys/Beiräte) 

erfolgte die Bewilligung der in vorstehenden Fragen genannten Zuwendungen sowie Förderungen und welche 

Unterlagen liegen hierzu vor (Richtlinie, Bewertungsmatrix, Beschlussvorlagen)? 

 

Zu 3.: 

Für die im Integrierten Gesundheits- und Pflege-Programm geförderten Projekte wurden 

die Vereinbarungen aus dem Rahmenfördervertrag mit der LIGA angewendet und durch 

die entsprechenden Gremien begleitet. Der Pflegestützpunkt unterliegt zusätzlich den 

Bedingungen eines Vertrages und den Entscheidungen der Gremien gemeinsam mit den 

Pflegekassen. Das GGV-Projekt wurde auf Grundlage eines entsprechenden Konzeptes 

und getroffener Zielvereinbarungen gefördert. Zu den Kontaktstellen PflegeEngagement 

gibt es ein mit den Landesverbänden der Pflegekassen abgestimmtes Konzept, wobei der 

Anteil an der Förderung durch die Pflegekassen in etwa doppelt so hoch ist wie der 

Landesanteil. 
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Die Förderung des kommunalpolitischen Forums e.V. (Berlin) erfolgte in den Jahren 2020 

bis 2024 nach „Förderrichtlinie der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie für 

die Gewährung von Zuwendungen an parteinahe Stiftungen und kommunalpolitische 

Bildungsträger/-werke durch die Berliner Landeszentrale für politische Bildung“. 

 

Seit 2025 erfolgt die Förderung nach dem Berliner Stiftungsfinanzierungsgesetz (StiftFinG). 

 

Die Förderrichtlinien, Auswahlkriterien und Entscheidungswege differieren im Bereich 

Stadtentwicklung je nach Förderprogramm und stellen sich wie folgt dar: 

 

Programm Sozialer Zusammenhalt 

1. Förderrichtlinien und rechtliche Grundlagen 

 

- Verwaltungsvereinbarung Städtebauförderung (VV Städtebauförderung) 

- VV Sozialer Zusammenhalt jeweils gültige Fassung bis 2024 

- Arbeitsanweisung über die vertiefte Prüfung von Verwendungsnachweisen im 

Programm Sozialer Zusammenhalt 

- AV Stadterneuerung jeweils gültige Fassung 

- Programmleitfaden Sozialer Zusammenhalt 

- § 23, 44 LHO 

- Allgemeine Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur Projektförderung (ANBest-P) 

 

Diese Regelwerke bestimmen: Fördergegenstand, Zuwendungsvoraussetzungen, 

Auswahlverfahren, Prüfkriterien und Bewilligung, förderfähige Maßnahmen 

(Programmziele). 

 

Voraussetzung für die Förderung eines Projektes ist, dass es mit dem Integrierten 

Handlungs- und Entwicklungskonzept (IHEK) im Einklang steht und die eingerichteten 

lokalen Gremien (Quartiersrat und Steuerungsrunde) die Übereinstimmung der 

Projektinhalte mit den Zielen des IHEK festgestellt haben. 

 

2. Auswahlkriterien 

- Qualität und Plausibilität des Projektkonzepts 

- Realistische Zeit- und Finanzplanung 

- Kompetenz und Erfahrung des Trägers 

- Kooperation mit lokalen Akteuren 

- Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit 

- Sicherstellung der Gesamtfinanzierung. 
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3. Entscheidungswege 

Projektträger (z. B. Vereine, Initiativen, Träger sozialer Arbeit) reichen ihre Projektskizze 

(grds. nach einem Projektträgerwettbewerb) beim Quartiersmanagement (QM) ein. 

Entscheidung durch ein Auswahlgremium bestehend aus QM, bezirklicher Förderstelle, 

bezirklichem Fachamt, Vertretung aus dem Quartiersrat (QR). 

 

Programme Stärkung Berliner Großsiedlungen und FEIN – Freiwilliges Engagement in 

Nachbarschaften  

Das Programm „Stärkung Berliner Großsiedlungen“ wird in 24 Programmgebieten in zehn 

Bezirken umgesetzt. Projekte im Programm „Freiwilliges Engagement In Nachbarschaften“ 

(FEIN) können berlinweit umgesetzt werden. Gefördert werden kleinteilige Maßnahmen, die 

den integrierten Ansatz der Quartiersverfahren aufgreifen und zur Stabilisierung von 

Nachbarschaften außerhalb der für das Programm Sozialer Zusammenhalt förmlich 

festgelegten Gebiete geeignet sind.  

Für beide Programme können die Bezirksverwaltungen bei der Senatsverwaltung für 

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen im Rahmen von Programmaufrufen, die die 

Programmvorgaben beinhalten, Mittel zur Umsetzung von Maßnahmen beantragen.  

Die Beantragung erfolgt per Projektskizze. Die Anträge werden anhand einer Prüfmatrix auf 

inhaltliche Kompatibilität mit den Programmvorgaben geprüft. 

 

Der Träger AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V. wurde im Rahmen eines 

Interessenbekundungsverfahrens im Bereich Antidiskriminierung und Vielfalt ausgewählt, an 

dem er sich gemeinsam mit dem BLSB e.V. beteiligt hatte, mit dem die geförderte 

Maßnahme seitdem in Kooperation umgesetzt wird. 

 

Für den Bereich Soziales (hier: Infrastrukturförderprogramm Stadtteilzentren):  

Die inhaltliche Zielsetzung gesamtstädtischer Stadtteilzentren ergibt sich aus dem 

4. Rahmenfördervertrag mit der LIGA der Wohlfahrtsverbände i.V.m. der 

Kooperationsvereinbarung Infrastrukturförderprogramm Stadtteilzentren und 

entsprechenden Rahmenbedingungen. Diese sind hinterlegt unter: 

https://www.berlin.de/sen/soziales/service/vertraege/rahmenfoerdervertrag/   

Für zuwendungsfinanzierte Projekte oder Institutionen gelten die im Zuwendungsbescheid 

niedergelegten Bestimmungen auf Grundlage der einschlägigen haushaltsrechtlichen 

Bestimmungen, insbesondere der Landeshaushaltsordnung (LHO) sowie der 

dazugehörigen Ausführungsvorschriften und Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur 

Projektförderung (ANBest-P). 

Die Auswahl der zu fördernden Projekte erfolgt in Kooperation mit der LIGA der 

Spitzenverbände der Freien Wohlfahrtspflege in Berlin im Rahmen der 

Programmumsetzung (IFP STZ); zentrale Abstimmungen finden im Kooperationsgremium 

IFP STZ statt, in dem programmbezogene fachliche Bewertungen und Priorisierungen 

beraten werden. Grundlage der Entscheidungen sind u. a. Projektanträge, fachliche 

Bewertungen sowie entsprechende Beschluss- und Entscheidungsunterlagen. 

https://www.berlin.de/sen/soziales/service/vertraege/rahmenfoerdervertrag/
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Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf hat dazu folgendes mitgeteilt: 

„Die Bewilligung der in den vorstehenden Fragen genannten Zuwendungen aus dem 

bezirklichen Haushalt erfolgt auf Grundlage der einschlägigen haushaltsrechtlichen 

Bestimmungen sowie der fachlichen Fördergrundsätze des zuständigen Fachamtes im 

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf. 

Die Projektauswahl erfolgt nach Vorgaben u. a. der Senatsverwaltungen bei 

Landesprogrammen sowie nach Schwerpunktsetzungen, z. B. bei der kiezorientierten 

Gewaltprävention aufgrund regionaler oder thematischer Aspekte, in diesem Beispiel 

durch den Präventionsrat Marzahn-Hellersdorf. 

 

Die Entscheidung über die Bewilligung liegt beim zuständigen Fachamt. Der Ausschuss für 

Partizipation und Integration der BVV Marzahn-Hellersdorf sowie der Bezirksbeirat für 

Partizipation und Integration werden über die vorgesehenen Förderungen informiert und 

können im Rahmen des Verfahrens angehört werden. 

Eine standardisierte Bewertungsmatrix oder ein Juryverfahren wird hierbei nicht eingesetzt. 

 

Im Zuwendungsverfahren liegen insbesondere die Antragsunterlagen der Träger, fachliche 

Prüfvermerke und die Zuwendungsbescheide vor. Weitere Unterlagen oder 

Beschlussvorlagen werden nicht erstellt. 

 

Die Bewilligung für Projekte im Rahmen des Stadtteilbudgets erfolgte entlang der 

Förderkriterien für das Stadtteilbudget und anhand der sozialräumlichen Bewertung durch 

die Gebietskoordination der OE SPK Marzahn-Hellersdorf. 

 

Die Bewilligung für FEIN Einzelmaßnahmen erfolgte auf der Grundlage der 

zugrundeliegenden Förderkriterien der SenSBW und der fachlichen Einschätzung durch die 

begleitenden Fachämter im Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf. 

Die Bewilligung für FEIN-Pilotprojekt erfolgte jeweils durch BA-Beschluss auf der 

Grundlage der zugrundeliegenden Förderkriterien der SenSBW und einer Priorisierung 

durch die begleitenden Fachämter (siehe Anlagen). 

Die Bewilligung für die Umsetzung der Koordination Großsiedlung erfolgte entlang der 

zugrunde-liegenden Förderkriterien der SenSBW durch die Leitung der OE SPK Marzahn-

Hellersdorf auf der Grundlage der sozialräumlichen Bewertung durch die 

Gebietskoordination der OE SPK Marzahn-Hellersdorf. 

 

Die Verteilung der bezirklichen Mittel der Jugend- und Familienförderung obliegt dem 

Jugendhilfeausschuss. Grundlage der Entscheidungen sind die vom Jugendhilfeausschuss 

beschlossenen Förderrichtlinien sowie die Fördermittelanträge, Konzepte, Finanzierungs- 

und Stellenpläne der Träger. Fachliche Stellungnahmen des Jugendamtes fließen in die 

Bewertung ein; eine Beratung erfolgt zudem in der zuständigen Arbeitsgruppe des 

Jugendhilfeausschusses. Die Beschlussfassung erfolgt im Jugendhilfeausschuss. 
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Neben den Förderrichtlinien der Bund/Land-Programme Stadtumbau (Ost) und 

Nachhaltige Erneuerung der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen 

(SenSBW) gelten die Finanzierungszusagen der SenSBW, die im jeweiligen 

Programmleitfaden Nachhaltige Erneuerung/Sozialer Zusammenhalt enthalten sind. 

 

Grundlagen im Programmleitfaden sind: „...Die Finanzierung im Programm Nachhaltige 

Erneuerung erfolgt i. d. R. zu 1/3 aus Mitteln des Bundes und zu 2/3 aus Mitteln des Landes 

Berlin gemäß der jeweils geltenden ‚Verwaltungsvereinbarung über die Gewährung von 

Finanzhilfen des Bundes an die Länder nach Artikel 104b des Grundgesetzes zur 

Förderung städtebaulicher Maßnahmen (VV Städtebauförderung)‘. Das Land Berlin 

gewährt Fördernehmenden die Fördermittel auf der Grundlage der §§ 23 und 44 der 

Landeshaushaltsordnung (LHO) und der ‚Ausführungsvorschriften über die Finanzierung der 

Vorbereitung, Durchführung und Abrechnung städtebaulicher Gesamtmaßnahmen‘ (AV 

Stadterneuerung) in der jeweils gültigen Fassung...“.“ 

 
4. Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue 

Aufstellung unterteilt nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. 

Förderziels gebeten. 

 

Zu 4.:  

Die Kontrolle der Mittelverwendung unterscheidet sich im Bereich Stadtentwicklung nach 

den Vorgaben der jeweiligen Fördermittelgeber (Bund und/oder Land Berlin, ggf. EU), ist 

dann aber für alle Projekte gleich und wird daher im Folgenden nach Programmen 

dargestellt. 

 

Programm Sozialer Zusammenhalt 

Die Umsetzung des Programms erfolgt in auftragsweiser Bewirtschaftung an die Bezirke. 

Diese sind für die ordnungsgemäße Mittelverausgabung, Abrechnungsprüfung und 

Projektbegleitung verantwortlich.  

 

Die Kontrolle der Mittelverwendung bei Projekten des Förderprogramms Sozialer 

Zusammenhalt erfolgt im Wesentlichen auf Grundlage von: 

 

- Verwaltungsvereinbarung Städtebauförderung (VV Städtebauförderung) 

- VV Sozialer Zusammenhalt jeweils gültige Fassung bis 2024 

- Arbeitsanweisung über die vertiefte Prüfung von Verwendungsnachweisen im 

Programm Sozialer Zusammenhalt 

- AV Stadterneuerung jeweils gültige Fassung 

- Programmleitfaden Sozialer Zusammenhalt 

- AV zu § 44 LHO 
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Im Kern handelt es sich um ein mehrstufiges Prüf- und Kontrollsystem aus laufender 

Kontrolle, formaler Zwischennachweis -und Verwendungsnachweisprüfung und ggf. 

vertiefter Prüfung des Verwendungsnachweises. 

 

Laufende Mittelkontrolle während der Projektumsetzung 

Bereits während der Durchführung eines Projekts erfolgt eine begleitende Kontrolle der 

Mittelverwendung im Rahmen des Zahlungsabrufs. 

Fördermittel werden in der Regel nicht vollständig im Voraus, sondern über Zahlungsabrufe 

nach Bedarf ausgezahlt. Die Förderstelle prüft Plausibilität und Förderfähigkeit. 

 

Fachliche Projektbegleitung 

Durch Quartiersmanagement und Förderstelle (und Prüfdienstleister): Prüfung der 

Einhaltung von Förderzweck, Kosten- und Finanzierungsplan, Zeitplan. 

 

Zwischennachweis 

Bei mehrjährigen Projekten sind regelmäßig Zwischennachweise einzureichen. Diese 

enthalten den zahlenmäßigen Nachweis (Belegliste), Sachbericht zum Projektstand, 

Darstellung der Zielerreichung.   

 

Verwendungsnachweis 

Nach Abschluss eines Projekts muss der Zuwendungsempfänger einen 

Verwendungsnachweis vorlegen. Dieser besteht aus: Zahlenmäßigen Nachweis (mit 

Belegliste), Sachbericht zum Projektstand, Darstellung der Zielerreichung.   

Die Förderstelle prüft insbesondere: Übereinstimmung mit dem Kosten- und 

Finanzierungsplan, Förderfähigkeit der Ausgaben, Einhaltung der Nebenbestimmungen 

(ANBest-P), sachgerechte Mittelverwendung. Eine Restzahlung (oft 5 % der Fördersumme) 

erfolgt in der Regel erst nach Prüfung des Verwendungsnachweises.  

 

Vertiefte Prüfung des Verwendungsnachweises 

Neben der regulären Prüfung gibt es eine vertiefte Prüfung ausgewählter Projekte. Diese 

erfolgt nach der Arbeitsanweisung der SenStadt. Bei der vertieften Prüfung erfolgt u. a.:  

detaillierte Belegprüfung im Rahmen einer Vor-Ort Prüfung. 

 

Programme Stärkung Berliner Großsiedlungen und FEIN 

Da die Programme „Stärkung Berliner Großsiedlungen“ und FEIN per auftragsweiser 

Bewirtschaftung durch die Bezirksverwaltungen umgesetzt werden, sind diese für die 

ordnungsgemäße Mittelverausgabung, Abrechnungsprüfung und Projektbegleitung 

verantwortlich.  

Gegenüber der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen werden jährlich 

die den Bezirken gesamt zur Verfügung gestellten Mittel in Form eines 

Verwendungsnachweises abgerechnet. Dieser beinhaltet einen Sachbericht, eine 
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Gesamtabrechnungstabelle pro Unterkonto und zum Nachweis der angewiesenen Beträge 

Auszüge der Unterkonten (z.B. Profiskal) oder Haushaltsüberwachungslisten (HÜL). 

Die detaillierte titelgenaue Darstellung erfolgt in der beiliegenden Tabelle. 

 

Darüber hinaus wird auf die Anlage verwiesen. 

 

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf hat dazu folgendes mitgeteilt: 

 „Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte auf Grundlage der §§ 23 und 44 LHO 

anhand der eingereichten Sachberichte und Verwendungsnachweise der beantragten 

Projekte durch die jeweils zuständigen Fachämter, Beauftragten und 

Organisationseinheiten des Bezirksamts Marzahn-Hellersdorf. 

Die Prüfung erfolgt entsprechend Prüfplan entweder in kursorischer Prüfung oder in 

Tiefenprüfung. Eine inhaltlich-fachliche Prüfung erfolgt über die Sachberichte.“ 

 

Darüber hinaus wird auf die Anlage verwiesen. 

 
5. Welche Erkenntnisse liegen dem Bezirksamt von Marzahn-Hellersdorf und / oder dem Senat seit 2020 

dazu vor, dass Mandatsträger politischer Parteien auf Bezirks- oder Landesebene bei den in den Fragen 1 

und 2 genannten Zuwendungsempfängern entgeltlich beschäftigt sind oder Funktionen in Organen/Gremien 

ausüben (z. B. Vorstand, Beirat, Kuratorium, Aufsichts-/Trägergremium)? 

Es wird um detaillierte Auskunft gebeten ohne Nennung personenbezogener Daten. 

 

Zu 5.:  

Mit den aus den Zuwendungen geförderten Stellen werden im Bereich Gesundheit und 

Pflege ausschließlich Mitarbeitende gefördert, deren Aufgabenerfüllung zum Projekterfolg 

zwingend notwendig sind. Da es sich in allen Fällen um projektbezogene Förderungen und 

nicht um institutionelle Zuwendungen an den Träger handelt, werden Auskünfte zu 

Mitarbeitenden, die außerhalb der Projekte eingesetzt werden, nicht erhoben. Somit kann 

für die SenWGP zu der Frage keine Auskunft gegeben werden. 

 

Mandatsträger politischer Parteien waren bzw. sind in den Organen des 

kommunalpolitischen Forums e.V. (Berlin) aktiv. 

 

Im Bereich Stadtentwicklung liegen dem Senat hierzu keine Informationen vor. 

 

Bezogen auf den Träger AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V. und die Maßnahme 

LSBTIQ+ Schutzwohnung I liegen der zuwendungsgebenden Stelle für den Bereich 

Antidiskriminierung und Vielfalt keine Erkenntnisse vor. 

 

Dem Fachbereich Stadtteilzentren liegen keine Erkenntnisse dazu vor, ob Mandatsträger 

politischer Parteien auf Bezirks- oder Landesebene bei den in den Fragen 1 und 2 

genannten Zuwendungsempfängern entgeltlich beschäftigt sind oder Funktionen in 

Organen/Gremien ausüben. 
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Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf hat dazu folgendes mitgeteilt: 

„Dem Bezirksamt ist bekannt, das verschiedene Mandatsträger der BVV bei den 

Zuwendungsempfängern beschäftigt sind.“ 

 

 

 

Berlin, den 17. März 2026 

 

In Vertretung 

 

Aziz B o z k u r t 

 

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,  

Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung 

 

 



Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25 390 vom 02. März 2026

über Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

 - Anlage -

mit Beiträgen von 
Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege,
Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie,
Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen
Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung, Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung
Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf.



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 45.691,96 € 45.691,96 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Kontaktstelle PflegeEngagement Friedrichshain-Kreuzberg 

(KPE02) 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 46.857,57 € 46.857,57 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Kontaktstelle PflegeEngagement Friedrichshain-Kreuzberg 

(KPE02) 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 46.131,59 € 46.131,59 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Kontaktstelle PflegeEngagement Friedrichshain-Kreuzberg 

(KPE02) 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 51.862,52 € 51.862,52 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Kontaktstelle PflegeEngagement Friedrichshain-Kreuzberg 

(KPE02) 01.01.2023 - 31.12.2023

2024 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 53.226,75 € 53.226,75 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Kontaktstelle PflegeEngagement Friedrichshain-Kreuzberg 

(KPE02) 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 68.487,99 € 66.347,74 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Kontaktstelle PflegeEngagement Friedrichshain-Kreuzberg 

(KPE02) 01.01.2025 - 31.12.2025

2020 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 32.077,67 € 32.077,67 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB XI für das 

Jahr 2020 (GGV02) 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 34.100,00 € 34.100,00 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB XI für das 

Jahr 2020 (GGV02) 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 10.000,00 € 10.000,00 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB XI für das 

Jahr 2020 (GGV02) 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 8.000,00 € 8.000,00 € Projektförderung (Fehlbedarf)

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB XI für das 

Jahr 2020 (GGV02) 01.01.2023 - 30.04.2023

2020 1150/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 262.180,22 € 262.180,22 € Projektförderung (Fehlbedarf) Pflegestützpunkt Lichtenberg(ISP/P 250) 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 283.970,00 € 283.197,63 € Projektförderung (Fehlbedarf) Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250) 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 294.071,00 € 294.071,00 € Projektförderung (Fehlbedarf) Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250) 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 293.092,76 € 260.746,49 € Projektförderung (Fehlbedarf) Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250) 01.01.2023 - 30.04.2023

2024 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 307.215,46 € 307.215,46 € Projektförderung (Fehlbedarf) Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250) 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 325.895,66 € 325.895,66 € Projektförderung (Fehlbedarf) Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250) 01.01.2025 - 31.12.2025

2024 0920/68431

Arbeiterwohlfahrt Kreis- 

verband Berlin Spree-Wuhle e. 212.325,07 € 212.325,07 € Projektförderung (Fehlbedarf) KomZen Interkulturelle Öffnung Altenhilfe (IGPP/ P262) 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 0920/68431

Arbeiterwohlfahrt Landes-

verband Berlin e. V. 234.257,98 € 205.191,14 € Projektförderung (Fehlbedarf) Fachstelle Migration, Pflege und Alter 01.01.2025 - 31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin 

e.V., AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. 

und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das 

Integrierte Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um 

eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten...

Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2020 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 45.691,96 € 45.691,96 €

Kontaktstelle PflegeEngagement 

Friedrichshain-Kreuzberg (KPE02)

Erfolgskontrolle (v. 30.11.2021) auf Basis Sachbericht (v. 09.04.2021) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2021 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 46.857,57 € 46.857,57 €

Kontaktstelle PflegeEngagement 

Friedrichshain-Kreuzberg (KPE02)

Erfolgskontrolle (v. 18.10.2022) auf Basis Sachbericht (v. 29.03.2022) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2022 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 46.131,59 € 46.131,59 €

Kontaktstelle PflegeEngagement 

Friedrichshain-Kreuzberg (KPE02)

Erfolgskontrolle (v. 24.08.2023) auf Basis Sachbericht (v. 03.05.2023) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2023 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 51.862,52 € 51.862,52 €

Kontaktstelle PflegeEngagement 

Friedrichshain-Kreuzberg (KPE02)

Erfolgskontrolle (v. 10.07.2024) auf Basis Sachbericht (v. 05.03.2024) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2024 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 53.226,75 € 53.226,75 €

Kontaktstelle PflegeEngagement 

Friedrichshain-Kreuzberg (KPE02)

Erfolgskontrolle (v. 14.10.2025) auf Basis Sachbericht (v. 02.04.2025) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2025 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 68.487,99 € 66.347,74 €

Kontaktstelle PflegeEngagement 

Friedrichshain-Kreuzberg (KPE02) Bisher kein Sachbericht 

2020 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 32.077,67 € 32.077,67 €

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB 

XI für das Jahr 2020 (GGV02)

Erfolgskontrolle (v. 24.04.2024) auf Basis Sachbericht (v. 30.03.2021) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2021 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 34.100,00 € 34.100,00 €

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB 

XI für das Jahr 2020 (GGV02)

Erfolgskontrolle (v. 01.08.2022) auf Basis Sachbericht (v. 29.03.2022) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2022 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 10.000,00 € 10.000,00 €

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB 

XI für das Jahr 2020 (GGV02)

Erfolgskontrolle (v. 24.06.2024) auf Basis Sachbericht (v. 21.04.2023) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2023 0930/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 8.000,00 € 0,00 €

Netzwerkförderung nach § 45 c Absatz 9 SGB 

XI für das Jahr 2020 (GGV02) Keine Erfolgskontrolle, da keine Mittel abgerufen wurden. 

2020 1150/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 262.180,22 € 262.180,22 € Pflegestützpunkt Lichtenberg(ISP/P 250)

Erfolgskontrolle (v. 29.09.2021) auf Basis Sachbericht (v. 10.05.2021) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2021 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 283.970,00 € 283.197,63 € Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250)

Erfolgskontrolle (v. 06.10.2022) auf Basis Sachbericht (v. 27.04.2022) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2022 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 294.071,00 € 294.071,00 € Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250)

Erfolgskontrolle (v. 07.06.2023) auf Basis Sachbericht (v. 05.04.2023) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2023 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 293.092,76 € 260.746,49 € Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250)

Erfolgskontrolle (v. 10.07.2024) auf Basis Sachbericht (v. 23.04.2024) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2024 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 307.215,46 € 307.215,46 € Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250)

Erfolgskontrolle (v. 25.07.2025) auf Basis Sachbericht (v. 13.03.2025) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

2025 0920/68431 Volkssolidarität Berlin e. V. 325.895,66 € 325.895,66 € Pflegestützpunkt Lichtenberg(IGPP/P 250) Bisher kein Sachbericht 

2024 0920/68431

Arbeiterwohlfahrt Kreis- 

verband Berlin Spree-Wuhle e. 

V. 212.325,07 € 212.325,07 €

KomZen Interkulturelle Öffnung Altenhilfe 

(IGPP/ P262)

Erfolgskontrolle (v. 28.01.2026) auf Basis Sachbericht (v. 27.03.2025) gemäß 

AV 2 zu § 7 LHO & AV 11.a zu § 44 LHO

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung 

unterteilt nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung 

unterteilt nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege

2025 0920/68431

Arbeiterwohlfahrt Landes-

verband Berlin e. V. 234.257,98 € 205.191,14 € Fachstelle Migration, Pflege und Alter Bisher kein Sachbericht 



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 78.019,00 € 78.019,00 € Institutionelle Förderung Kommunalpolitische Bildungsarbeit 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 77.621,99 € 77.398,01 € Institutionelle Förderung Kommunalpolitische Bildungsarbeit 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 83.938,92 € 83.938,92 € Institutionelle Förderung Kommunalpolitische Bildungsarbeit 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 82.990,00 € 84.069,82 € Institutionelle Förderung Kommunalpolitische Bildungsarbeit 01.01.2023 - 31.12.2023

2024 1014/68572 und 68590

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 108.937,41 € 108.937,41 € Institutionelle Förderung Kommunalpolitische Bildungsarbeit 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 1014/68572 und 68590

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 109.426,39 € 109.426,39 € Institutionelle Förderung Kommunalpolitische Bildungsarbeit 01.01.2025 - 31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2020 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 78.019,00 € 78.019,00 € Kommunalpolitische Bildungsarbeit Antragsprüfung, Prüfung des Wirtschaftsplans, Bescheiderteilung, Verwendungsnachweisprüfung

2021 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 77.621,99 € 77.398,01 € Kommunalpolitische Bildungsarbeit Antragsprüfung, Prüfung des Wirtschaftsplans, Bescheiderteilung, Verwendungsnachweisprüfung

2022 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 83.938,92 € 83.938,92 € Kommunalpolitische Bildungsarbeit Antragsprüfung, Prüfung des Wirtschaftsplans, Bescheiderteilung, Verwendungsnachweisprüfung

2023 1014/68572

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 82.990,00 € 84.069,82 € Kommunalpolitische Bildungsarbeit Antragsprüfung, Prüfung des Wirtschaftsplans, Bescheiderteilung, Verwendungsnachweisprüfung

2024 1014/68572 und 68590

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 108.937,41 € 108.937,41 € Kommunalpolitische Bildungsarbeit Antragsprüfung, Prüfung des Wirtschaftsplans, Bescheiderteilung, Verwendungsnachweisprüfung

2025 1014/68572 und 68590

kommunalpolitisches Forum e.V. 

(berlin) 109.426,39 € 109.426,39 € Kommunalpolitische Bildungsarbeit Antragsprüfung, Prüfung des Wirtschaftsplans, Bescheiderteilung, Verwendungsnachweisprüfung

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2022 1240/68544

Volkssolidarität Landesverband 

Berlin e.V 15.000,00 € 12.579,11 € Projektförderung machBar38 2022-2024

2023 1240/68544

Volkssolidarität Landesverband 

Berlin e.V 31.038,00 € 30.017,58 € Projektförderung machBar38 2022-2024

2024 1240/68544

Volkssolidarität Landesverband 

Berlin e.V 36.362,00 € 28.768,06 € Projektförderung machBar38 2022-2024

2021/2022 1240/893 68 Mittendrin leben e.V. 39.396,88 € 39.396,88 € Projektförderung Gemeinsam ganz nah dran - Nachbarschaftstreff 01.05.2021 bis 31.03.2022

2020 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Projektförderung Koordinationsstelle für Großsiedlungen 27.07.2020-31.12.2023

2021 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 33.775,73 € Projektförderung Koordinationsstelle für Großsiedlungen 27.07.2020-31.12.2023

2022 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Projektförderung Koordinationsstelle für Großsiedlungen 27.07.2020-31.12.2023

2023 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 65.000,00 € 47.427,00 € Projektförderung Koordinationsstelle für Großsiedlungen 27.07.2020-31.12.2023

2018/2019/2020 1240/89368 GRÜNE LIGA Berlin e. V. 301.766,40 € 287.464,27 € Projektförderung Integrierte urbane Gärten 01.08.2018 bis 31.12.2020

2021 1240/68544 Grüne Liga 17.270,00 € 17.270,00 € Projektförderung Zusammen gärtnern - zusammen Wachsen 2021-2023

2022 1240/68544 Grüne Liga 27.730,00 € 27.730,00 € Projektförderung Zusammen gärtnern - zusammen Wachsen 2021-2023

2022 1240/68544 Grüne Liga 30.000,00 € 27.730,00 € Projektförderung Zusammen gärtnern - zusammen Wachsen 2021-2023

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2022 1240/68544

Volkssolidarität Landesverband 

Berlin e.V 15.000,00 € 12.579,11 € machBar38 Prüfung der Verwendungsnachweise

2023 1240/68544

Volkssolidarität Landesverband 

Berlin e.V 31.038,00 € 30.017,58 € machBar38 Prüfung der Verwendungsnachweise

2024 1240/68544

Volkssolidarität Landesverband 

Berlin e.V 36.362,00 € 28.768,06 € machBar38 Prüfung der Verwendungsnachweise

2021/2022 1240/893 68 Mittendrin leben e.V. 39.396,88 € 39.396,88 €

Gemeinsam ganz nah dran - 

Nachbarschaftstreff Prüfung der Verwendungsnachweise

2020 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Koordinationsstelle für Großsiedlungen Prüfung der Verwendungsnachweise

2021 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 33.775,73 € Koordinationsstelle für Großsiedlungen Prüfung der Verwendungsnachweise

2022 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Koordinationsstelle für Großsiedlungen Prüfung der Verwendungsnachweise

2023 1240/68 544 Mittendrin leben e.V. 65.000,00 € 47.427,00 € Koordinationsstelle für Großsiedlungen Prüfung der Verwendungsnachweise

2018/2019/20

20 1240/89368 GRÜNE LIGA Berlin e. V. 301.766,40 € 287.464,27 € Integrierte urbane Gärten Prüfung der Verwendungsnachweise

2021 1240/68544 Grüne Liga 17.270,00 € 17.270,00 € Zusammen gärtnern - zusammen Wachsen Prüfung der Verwendungsnachweise

2022 1240/68544 Grüne Liga 27.730,00 € 27.730,00 € Zusammen gärtnern - zusammen Wachsen Prüfung der Verwendungsnachweise

2022 1240/68544 Grüne Liga 30.000,00 € 27.730,00 € Zusammen gärtnern - zusammen Wachsen Prüfung der Verwendungsnachweise

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 0750/68478 Grüne Liga e.V. 69.517,40 € 67.428,76 € Projektförderung Handlungsleitfaden klimaneutrale Veranstaltungen 01.01.2020-31.12.2020

2021 0750/68478 Grüne Liga e.V. 1.190,00 € 1.105,71 € Projektförderung Handlungsleitfaden klimaneutrale Veranstaltungen 01.01.2021-28.02.2021

2024 0750/68478

AWO Kreisverband Berlin Mitte 

e.V. 26.800,00 € 26.800,00 € Projektförderung Hitzeschutzmaßnahmen AWO Berlin-Mitte 01.09.2024-31.12.2024

2025 0750/68478

AWO Kreisverband Berlin Mitte 

e.V. 14.905,76 € 14.905,76 € Projektförderung Hitzeschutzmaßnahmen AWO Berlin-Mitte 15.07.2025-31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2020 0750/68478 Grüne Liga e.V. 69.517,40 € 67.428,76 € klimaneutrale Veranstaltungen

Prüfung Mittelabruf; Kontrolle entsprechend des Zuwendungsbescheides und den 

Nebenbestimmungen;  Verwendungsnachweisprüfung (Zahlenmäßiger Nachweis, Belegliste und 

Sachbericht)

2021 0750/68478 Grüne Liga e.V. 1.190,00 € 1.105,71 € klimaneutrale Veranstaltungen

Prüfung Mittelabruf; Kontrolle entsprechend des Zuwendungsbescheides und den 

Nebenbestimmungen; Verwendungsnachweisprüfung (Zahlenmäßiger Nachweis, Belegliste und 

Sachbericht)

2024 0750/68478

AWO Kreisverband Berlin Mitte 

e.V. 26.800,00 € 26.800,00 € Hitzeschutzmaßnahmen AWO Berlin-Mitte 

Prüfung Mittelabruf; Kontrolle entsprechend des Zuwendungsbescheides und den 

Nebenbestimmungen; Verwendungsnachweisprüfung (Zahlenmäßiger Nachweis, Belegliste und 

Sachbericht) 

2025 0750/68478

AWO Kreisverband Berlin Mitte 

e.V. 14.905,76 € 14.905,76 € Hitzeschutzmaßnahmen AWO Berlin-Mitte 

Prüfung Mittelabruf; Kontrolle entsprechend des Zuwendungsbescheides und den 

Nebenbestimmungen; Verwendungsnachweisprüfung noch offen

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 143.275,34 € 143.275,34 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 160.000,00 € 160.000,00 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 174.700,00 € 174.700,00 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 111.392,21 € 111.392,21 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2023 - 31.12.2023

2023 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 55.928,15 € 55.928,15 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2023 - 31.12.2023

2024 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 198.944,77 € 198.944,77 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 221.596,56 € 221.596,56 € Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2025 - 31.12.2025

2025 1130/68406

BA Friedrichshain-Kreuzberg I 

AWO Berlin Spree-Wuhle e.V.  5.225,00 Euro  5.225,00 Euro

Bezirksförderprogramms "Queeres Leben in 

den Bezirken" I Auftragsweise 

Bewirtschaftung von SenASGIVA an das BA 

Friedrichshain-Kreuzberg

Queere Aktionswoche- Intersektionale Öffnung im Sozialraum I 

Niedrigschwellige Angebote für queere Sichtbarkeit, Teilhabe und 

Empowerment                            01.07.2025 bis 31.12.2025

2026 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V.

noch in der 

Antragsprüfung - Projektförderung LSBTIQ* + Schutzwohnung I 01.01.2026 - 31.12.2026

2020 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 111.835,00 € 111.835,00 € Projektförderung Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost 01.01.2020 bis 31.12.2020

2021 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 130.481,88 € 129.932,43 € Projektförderung Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost 01.01.2021 bis 31.12.2021

2022 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 150.000,00 € 150.000,00 € Projektförderung Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost 01.01.2022 bis 01.12.2022

2023 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 182.933,83 € 182.731,97 € Projektförderung Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost 01.01.2023 bis 31.12.2023

2024 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 181.637,00 € 179.738,82 € Projektförderung Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost 01.01.2024 bis 31.12.2024

2025 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 181.637,00 € 172.056,58 € Projektförderung Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost 01.01.2025 bis 31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung, Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2020 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 143.275,34 € 143.275,34 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2021 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 160.000,00 € 160.000,00 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2022 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 174.700,00 € 174.700,00 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2023 0601/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 111.392,21 € 111.392,21 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2023 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 55.928,15 € 55.928,15 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2024 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 198.944,77 € 198.944,77 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2025 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V. 221.596,56 € 221.596,56 € LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2025 1130/68406

BA Friedrichshain-Kreuzberg I 

AWO Berlin Spree-Wuhle e.V.  5.225,00 Euro  5.225,00 Euro

Bezirksförderprogramms "Queeres Leben in 

den Bezirken" I Auftragsweise Bewirtschaftung 

von SenASGIVA an das BA Friedrichshain-

Kreuzberg

Im Rahmen des regelhaften Monitorings zur kursorisch inhaltlichen Prüfung der Mittelverwendung 

wurden die Bezirke am 09.03.2026 aufgefordert, dem koordinierenden Büro der Ansprechperson 

Queeres Berlin zu folgenden Punkten im Rahmen der Mittelverwendung des 

Bezirksförderprogramms "Queeres Leben in den Bezirken" eine Rückmeldung zu geben: Name / 

Titel der geförderten Veranstaltung bzw. des geförderten Projektes oder der durchgeführten 

Maßnahme sowie Name des Trägers I Datum bzw. Durchführungszeitraum des geförderten 

Projektes bzw. der geförderten Maßnahmen I Höhe des Betrags mit dem das Projekt / Veranstaltung 

oder die Maßnahme gefördert wurde I Höhe der tatsächlich verausgabten Mittel aus dem Jahr 

2025. Zum Zeitpunkt der Beantwortung der vorliegenden Anfrage lag dem Berliner Senat noch nicht 

die Rückmeldung des zuständigen Bezirksamtes vor.

2026 1130/68406

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Berlin Spree-Wuhle e. V.

noch in der 

Antragsprüfung - LSBTIQ*+ Schutzwohnung I Im Rahmen der Verwednungsnachweisprüfung. 

2020 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 111.835,00 € 111.835,00 € Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost

Prüfung des Verwendungsnachweises und begleitende Erfolgskontrolle des Fachbereichs 

Stadtteilzentren nach Vorgaben des Zuwendungsrechts.

2021 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 130.481,88 € 129.932,43 € Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost

Prüfung des Verwendungsnachweises und begleitende Erfolgskontrolle des Fachbereichs 

Stadtteilzentren nach Vorgaben des Zuwendungsrechts.

2022 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 150.000,00 € 150.000,00 € Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost

Prüfung des Verwendungsnachweises und begleitende Erfolgskontrolle des Fachbereichs 

Stadtteilzentren nach Vorgaben des Zuwendungsrechts.

2023 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 182.933,83 € 182.731,97 € Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost

Prüfung des Verwendungsnachweises und begleitende Erfolgskontrolle des Fachbereichs 

Stadtteilzentren nach Vorgaben des Zuwendungsrechts.

2024 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 181.637,00 € 179.738,82 € Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost

Prüfung des Verwendungsnachweises und begleitende Erfolgskontrolle des Fachbereichs 

Stadtteilzentren nach Vorgaben des Zuwendungsrechts.

2025 1150 / 68455 MITTENDRIN leben e. V. 181.637,00 € 172.056,58 € Stadtteilzentrum Hellersdorf-Ost

Prüfung des Verwendungsnachweises und begleitende Erfolgskontrolle des Fachbereichs 

Stadtteilzentren nach Vorgaben des Zuwendungsrechts.

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung, Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 90.000,00 € 90.000,00 € Projektförderung Migrationssozialdienst 01.01.2020 - 31.12.2020

2020 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Projektförderung Flüchtlingsberatung 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 90.000,00 € 90.000,00 € Projektförderung Migrationssozialdienst 01.01.2021 - 31.12.2021

2021 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Projektförderung Asyl-Flüchtlingsberatung 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 90.000,00 € 85.000,00 € Projektförderung Migrationssozialdienst 01.01.2022 - 31.12.2022

2022 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Projektförderung Asyl-Flüchtlingsberatung 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 105.000,00 € 105.000,00 € Projektförderung Migrationssozialdienst 01.01.2023 - 31.12.2023

2023 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Projektförderung Asyl-Flüchtlingsberatung 01.01.2023 - 31.12.2023

2024 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 144.374,66 € 144.374,66 € Projektförderung Migrationssozialdienst inkl. Verstärkungsmittel Mehrbedarf Flucht 01.01.2024 - 31.12.2024

2024 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Projektförderung Asyl-Flüchtlingsberatung 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 148.965,28 € 148.965,28 € Projektförderung Migrationssozialdienst inkl. Verstärkungsmittel Mehrbedarf Flucht 01.01.2025 - 31.12.2025

2025 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Projektförderung Asyl-Flüchtlingsberatung 01.01.2025 - 31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 70.684,35 € 70.684,35 € Projektförderung Verstärkungsmittel der SV für die Rechtsberatung für Geflüchtete 01.01.2020 - 31.12.2020

2021 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 71.000,00 € 71.000,00 € Projektförderung Verstärkungsmittel der SV für die Rechtsberatung für Geflüchtete 01.01.2021 - 31.12.2021

2022 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 71.000,00 € 71.000,00 € Projektförderung Verstärkungsmittel der SV für die Rechtsberatung für Geflüchtete 01.01.2022 - 31.12.2022

2023 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 71.000,00 € 71.000,00 € Projektförderung Verstärkungsmittel der SV für die Rechtsberatung für Geflüchtete 01.01.2023 - 31.12.2023

2024 3300/68432/777 Volkssolidarität Berlin e.V. 54.374,66 € 54.374,66 € Projektförderung Verstärkungsmittel der SV für die Rechtsberatung für Geflüchtete 01.01.2024 - 31.12.2024

2025 3300/68432/777 Volkssolidarität Berlin e.V. 63.683,76 € 63.683,76 € Projektförderung Verstärkungsmittel der SV für die Rechtsberatung für Geflüchtete 01.01.2025 - 31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf/ SV



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2020 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 90.000,00 € 90.000,00 € Migrationssozialdienst Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2020 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Flüchtlingsberatung Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2020 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 70.684,35 € 70.684,35 €

Verstärkungsmittel der SV für die 

Rechtsberatung für Geflüchtete Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2021 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 90.000,00 € 90.000,00 € Migrationssozialdienst Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2021 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Asyl-Flüchtlingsberatung Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2021 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 71.000,00 € 71.000,00 €

Verstärkungsmittel der SV für die 

Rechtsberatung für Geflüchtete Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2022 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 90.000,00 € 85.000,00 € Migrationssozialdienst Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2022 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Asyl-Flüchtlingsberatung Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2022 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 71.000,00 € 71.000,00 €

Verstärkungsmittel der SV für die 

Rechtsberatung für Geflüchtete Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2023 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 105.000,00 € 105.000,00 € Migrationssozialdienst Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2023 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Asyl-Flüchtlingsberatung Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2023 3300/68432/208 Volkssolidarität Berlin e.V. 71.000,00 € 71.000,00 €

Verstärkungsmittel der SV für die 

Rechtsberatung für Geflüchtete Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2024 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 144.374,66 € 144.374,66 € Migrationssozialdienst inkl. Kontext-Flucht Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2024 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Asyl-Flüchtlingsberatung Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2024 3300/68432/777 Volkssolidarität Berlin e.V. 54.374,66 € 54.374,66 €

Verstärkungsmittel der SV für die 

Rechtsberatung für Geflüchtete Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2025 3300/68432/203 Volkssolidarität Berlin e.V. 148.965,28 € 148.965,28 € Migrationssozialdienst inkl. Kontext-Flucht Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2025 3300/68432/204 Volkssolidarität Berlin e.V. 30.000,00 € 30.000,00 € Asyl-Flüchtlingsberatung Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

2025 3300/68432/777 Volkssolidarität Berlin e.V. 63.683,76 € 63.683,76 €

Verstärkungsmittel der SV für die 

Rechtsberatung für Geflüchtete Die Kontrolle der Mittelverwendung erfolgte durch die Schlussverwendungsnachweisprüfung.

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksam Marzahn-Hellersdorf



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2021 4200 / 68432

Mittendrin leben e.V. 

Stadtteizentrum Hellersdorf Ost 340,00 € 340,00 € Projektförderung Außenbestuhlung für Nachbarschaftsbrunch 01.06.-31.08.2021

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 1240/ 68544

Volkssolidarität Berlin e.V., 

Stadtteilzentrum Marzahn Mitte 391,96 € 363,97 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

div. Sportgeräte, Markisen bis 14.10.2020

2020 1240/ 68544

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V., Stadtteilzentrum 

Mahlsdorf Süd 500,00 € 499,99 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Druckerpapier, Topa, Reinigungsmittel bis 14.10.2020

2020 1240/ 68544

AWO Landesverband Berlin e.V., 

Kita "Raupe Nimmersatt" 300,00 € 300,00 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Gestaltung des Kitagartens mit Sinnespfad und Hochbeet bis 13.10.2020

2020 1240/ 68544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Projektförderung Stärkung Berliner Großsielungen | Koordination Großsiedlung 2020

2021 1240/ 68544

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V., JFE "Nische" 600,00 € 600,00 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Teichbau und Aquaristik + Bepflanzung, Fische bis 03.11.2021

2021 1240/ 68544

Mittendrin leben e.V., Garten der 

Sinne 1.200,00 € 1.200,00 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Palisaden und Befestigungsmaterial  zur Erneuerung der Beete im 

Rosarium bis 28.12.2021

2021 1240/ 68544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Projektförderung Stärkung Berliner Großsielungen | Koordination Großsiedlung 2021

2022 1240/ 68544

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V., JFE "Nische" 600,00 € 600,00 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Umgestaltung des Cafebereiches mit ehrenamtlichen Jugendlichen. 

Dazu benötigt: Malerbedarf, Vorhang, Regale bis 28.11.2022

2022 1240/ 68544

Volkssolidarität Berlin e.V., 

machBar37 30.000,00 € 13.079,11 € Projektförderung

FEIN Pilotprojekt | machBar37

Die machBar37 soll ein Ort der Kreativität, Nachhaltigkeit und der 

nachbarschaftlichen Hilfe sein. Hier werden eine Selbsthilfewerkstatt, ein 

Nähcafè und ein Bürgerterminal angeboten. Bürgerschaftliches 

Engagement wird gefördert auf die Bedarfe der Bewohner*innen aus 

dem Kiez flexibel reagiert. 2022

2022 1240/ 68544 Mittendrin leben e.V. 40.000,00 € 40.000,00 € Projektförderung Stärkung Berliner Großsielungen | Koordination Großsiedlung 2022

2023 1240/ 68544

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V., Kita Wuhlehopser 1.000,00 € 643,89 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Die Eltern möchten die Kitafreifläche mit Erde, Rindenmulch, Pflanzen 

verschönern. Zusätzlich ist eine Schubkarre und Spaten nötig. Weiterhin 

soll der Gartencontainer farblich gestaltet werden, dazu werden 

Sprühdosen benötigt. bis 19.06.2023

2023 1240/ 68544

Volkssolidarität Berlin e.V., 

machBar37 31.038,00 € 30.017,58 € Projektförderung

FEIN Pilotprojekt | machBar37

Die machBar37 soll ein Ort der Kreativität, Nachhaltigkeit und der 

nachbarschaftlichen Hilfe sein. Hier werden eine Selbsthilfewerkstatt, ein 

Nähcafè und ein Bürgerterminal angeboten. Bürgerschaftliches 

Engagement wird gefördert auf die Bedarfe der Bewohner*innen aus 

dem Kiez flexibel reagiert. 2023

2023 1240/ 68544 Mittendrin leben e.V. 47.427,01 € 47.427,01 € Projektförderung Stärkung Berliner Großsielungen | Koordination Großsiedlung 2023

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

SenSBW | Auftragsweise Bewirtschaftung durch BA M-H



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

SenSBW | Auftragsweise Bewirtschaftung durch BA M-H

2024 1240/ 68544

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V., Kita Galileo 1.845,00 € 1.859,70 € Projektförderung

FEIN Einzelmaßnahme

Die Eltern und Elternvertreter*innen möchten gemeinsam mit den 

Kindern und dem päd. Personal das Außengelände und einen Teil der 

Aktionsräume wieder begrünen, renaturieren und verschönern. Für die 

Freifläche sind neue Pflanzen und eine Kräuterschnecke nötig, in den 

Aktionsräumen soll eine farbliche Gestaltung passieren. 2024

2024 1240/ 68544

Volkssolidarität Berlin e.V., 

machBar37 36.362,00 € 28.768,06 € Projektförderung

FEIN Pilotprojekt | machBar37

Die machBar37 soll ein Ort der Kreativität, Nachhaltigkeit und der 

nachbarschaftlichen Hilfe sein. Hier werden eine Selbsthilfewerkstatt, ein 

Nähcafè und ein Bürgerterminal angeboten. Bürgerschaftliches 

Engagement wird gefördert auf die Bedarfe der Bewohner*innen aus 

dem Kiez flexibel reagiert. 2024

2025 1240/ 68544

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V., JFE "Nische" 9.440,00 € 9.440,00 € Projektförderung

FEIN Pilotprojekt | Fahrradwerkstatt JFE Nische

Aufbau einer Werkstatt und Durchführung von Reparaturen und 

Instandsetzung von Fahrrädern (Platte Reifen, quietschende Ketten, 

Verkehrstauglichkeit der Räder etc.

Nachbarn helfen Nachbarn wieder mobil zu sein. Fahrradwerkstatt ist 

ein Ort der Begegnung 2025



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 4100 / 68473 MITTENDRIN leben e. V. 102.456,40 € 102.456,40 € Projektförderung (Fehlbedarfsfinanzierung)

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und seelisch beeinträchtigte 

Bürger. (Menschen mit psychischen Erkrankungen oder seelischen 

Beeinträchtigungen eine niedrigschwellige, tagesstrukturierende 

Beschäftigung unter geschützten Bedingungen zu ermöglichen und 

dadurch ihre soziale Teilhabe, Stabilisierung und individuelle 

Leistungsfähigkeit zu fördern.) 01.01.2020 bis 31.12.2020

2021 4100 / 68473 MITTENDRIN leben e. V. 102.456,40 € 102.456,40 € Projektförderung (Fehlbedarfsfinanzierung)

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und seelisch beeinträchtigte 

Bürger 01.01.2021 bis 31.12.2021

2022 4100 / 68473 MITTENDRIN leben e. V. 103.961,37 € 103.961,37 € Projektförderung (Fehlbedarfsfinanzierung)

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und seelisch beeinträchtigte 

Bürger 01.01.2022 bis 31.12.2022

2023 4100 / 68473 MITTENDRIN leben e. V. 127.533,12 € 127.533,12 € Projektförderung (Fehlbedarfsfinanzierung)

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und seelisch beeinträchtigte 

Bürger 01.01.2023 bis 31.12.2023

2024 4100 / 68473 MITTENDRIN leben e. V. 107.194,00 € 107.194,00 € Projektförderung (Fehlbedarfsfinanzierung)

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und seelisch beeinträchtigte 

Bürger 01.01.2024 bis 31.12.2024

2025 4130 / 68473 MITTENDRIN leben e. V. 97.000,00 € 97.000,00 € Projektförderung (Fehlbedarfsfinanzierung)

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und seelisch beeinträchtigte 

Bürger 01.01.2025 bis 31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2022 920/68406 Mittendrin leben e. V. 590,00 € 590,00 € Projektförderung

"KAHA und Pilates" / bewegungsfördernde Maßnahme für Senior*innen 

im Setting Stadtteilzentrum 05.10.2022 bis 31.12.2022

2022 920/68406 Mittendrin leben e. V. 890,00 € 890,00 € Projektförderung

"Ein guter Start ins Leben" / Seminare zur Vermittlung von 

Elternkompetenzen 05.10.2022 bis 31.12.2022

2023 920/68406 Mittendrin leben e. V. 1.040,00 € 940,00 € Projektförderung

"Ein guter Start ins Leben" / Seminare zur Vermittlung von 

Elternkompetenzen 01.02.2023 bis 31.12.2023

2023 920/68406 Mittendrin leben e. V. 1.990,00 € 1.800,00 € Projektförderung

"KAHA und Pilates" / bewegungsfördernde Maßnahme für Senior*innen 

im Setting Stadtteilzentrum 01.02.2023 bis 31.12.2023

2024

Kiezorientierte 

Gewaltprävention SenInn AWO Spree-Wuhle e.V. 2.250,00 € 2.235,78 € Projektförderung

KletterKick-Jugendliche im Aufstieg. Ziel des Projektes waren u.a. die 

Stärkung verschiedener sozialer Kompetenzen, sowie die Erweiterung 

der Eigen- und Fremdwahrnehmung von Grenzen. 01.02.-31.12.2024

2025

Kiezorientierte 

Gewaltprävention SenInn AWO Spree-Wuhle e.V. 5.200,00 € 5.200,00 € Projektförderung

Lautstark gegen Gewalt. Schaffen eines sicheren, kreativen Raums, um 

Jugendliche  in ihrer Seltbstwirksamkeit in kreativen Kontexten zu 

stärken und ihre Reflexionsfähigkeit, besonders im Umgang mit 

Gewalterfahrungen, zu fördern. 01.02.-31.12.2025

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf/ SV



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2022 920/68406 Mittendrin leben e.V. 590,00 € 590,00 €

KAHA und Pilates / bewegungsfördernde 

Maßnahme für Senior*innen im Setting 

Stadtteilzentrum

geprüft wurde der Verwendungsnachweis bestehend aus Sachbericht, zahlenmäßigem Nachweis 

und Belegliste

2022 920/68406 Mittendrin leben e.V. 890,00 € 890,00 €

Ein guter Start ins Leben / Seminare zur 

Vermittlung von Elternkompetenzen

geprüft wurde der Verwendungsnachweis bestehend aus Sachbericht, zahlenmäßigem Nachweis 

und Belegliste

2023 920/68406 Mittendrin leben e.V. 1.040,00 € 940,00 €

Ein guter Start ins Leben / Seminare zur 

Vermittlung von Elternkompetenzen

geprüft wurde der Verwendungsnachweis bestehend aus Sachbericht, zahlenmäßigem Nachweis 

und Belegliste

2023 920/68406 Mittendrin leben e.V. 1.990,00 € 1.800,00 €

KAHA und Pilates / bewegungsfördernde 

Maßnahme für Senior*innen im Setting 

Stadtteilzentrum

geprüft wurde der Verwendungsnachweis bestehend aus Sachbericht, zahlenmäßigem Nachweis 

und Belegliste

2020 4100 / 68473 Mittendrin leben e.V. 102.456,40 € 102.456,40 €

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und 

seelisch beeinträchtigte Bürger. (Menschen mit 

psychischen Erkrankungen oder seelischen 

Beeinträchtigungen eine niedrigschwellige, 

tagesstrukturierende Beschäftigung unter 

geschützten Bedingungen zu ermöglichen und 

dadurch ihre soziale Teilhabe, Stabilisierung 

und individuelle Leistungsfähigkeit zu fördern.)

Geprüft wird die zweckentsprechende Verwendung der Zuwendung anhand des 

Verwendungsnachweises (Sachbericht und zahlenmäßiger Nachweis). Die Prüfung erfolgt 

rechnerisch, inhaltlich sowie anhand von Belegen  oder im Rahmen von Stichproben.

Rechtsgrundlagen sind insbesondere §§ 23, 44 LHO sowie die ANBest-P (Nr. 6 

Verwendungsnachweis / Nr. 7 Prüfung).

2021 4100 / 68473 Mittendrin leben e.V. 102.456,40 € 102.456,40 €

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und 

seelisch beeinträchtigte Bürger Identisches Prüfverfahen (siehe oben)

2022 4100 / 68473 Mittendrin leben e.V. 103.961,37 € 103.961,37 €

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und 

seelisch beeinträchtigte Bürger Identisches Prüfverfahen (siehe oben)

2023 4100 / 68473 Mittendrin leben e.V. 127.533,12 € 127.533,12 €

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und 

seelisch beeinträchtigte Bürger Identisches Prüfverfahen (siehe oben)

2024 4100 / 68473 Mittendrin leben e.V. 107.194,00 € 107.194,00 €

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und 

seelisch beeinträchtigte Bürger Identisches Prüfverfahen (siehe oben)

2025 4100 / 68473 Mittendrin leben e.V. 97.000,00 € 97.000,00 €

Zuverdienst/Bereich für psychisch kranke und 

seelisch beeinträchtigte Bürger Identisches Prüfverfahen (siehe oben)

2024

Kiezorientierte 

Gewaltprävention SenInn AWO Spree-Wuhle e.V. 2.250,00 € 2.235,78 €

KletterKick-Jugendliche im Aufstieg. Ziel des 

Projektes waren u.a. die Stärkung 

verschiedener sozialer Kompetenzen, sowie die 

Erweiterung der Eigen- und 

Fremdwahrnehmung von Grenzen. 

geprüft wurde der Verwendungsnachweis bestehend aus Sachbericht, zahlenmäßigem Nachweis 

und Belegliste

2025

Kiezorientierte 

Gewaltprävention SenInn AWO Spree-Wuhle e.V. 5.200,00 € 5.200,00 €

Lautstark gegen Gewalt. Schaffen eines 

sicheren, kreativen Raums, um Jugendliche  in 

ihrer Seltbstwirksamkeit in kreativen Kontexten 

zu stärken und ihre Reflexionsfähigkeit, 

besonders im Umgang mit Gewalterfahrungen, 

zu fördern.

geprüft wurde der Verwendungsnachweis bestehend aus Sachbericht, zahlenmäßigem Nachweis 

und Belegliste

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

BA Marzahn-Hellersdorf



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2020 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 118.375,00 € 118.375,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2021 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 128.750,00 € 128.750,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2022 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 130.243,00 € 125.243,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2023 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 155.145,60 € 155.145,60 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2023 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 41.365,00 € 41.365,00 € Projektförderung

Zweckgebundene Zuwendung ausschließlich zur Aufstockung von 

Personal- sowie Sachkosten im Rahmen des Projektes „Netzwerk der 

Wärme" 01.01.-31.12.

2024 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 170.572,37 € 170.572,37 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog.

Kiezkühlschränke. 01.01.-31.12.

2025 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 171.311,37 € 171.311,37 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf

2025 3910/68447 Volkssolidarität Berlin e. V. 36.845,67 € 36.845,67 € Projektförderung

Weiterführung der „machBar37“ und damit Sicherstellung und weitere 

Gestaltung des STZ Marzahn-Mitte durch das zusätzliche Objekt 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 01.01.-31.12.

2026 3910/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 150.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des Stadtteilzentrums Marzahn-

Mitte entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der 

Nachbarschafts- und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf 

von Berlin und der dort verankerten Rahmenbedingungen für die 

Gestaltung und Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2020 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 104.998,00 € 104.998,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2021 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 104.998,00 € 104.998,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2022 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 106.205,00 € 106.205,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2023 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 105.000,00 € 105.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2023 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 10.012,50 € 10.012,50 € Projektförderung

Zweckgebundene Zuwendung ausschließlich zur Aufstockung von 

Personal- sowie Sachkosten im Rahmen des Projektes „Netzwerk der 

Wärme"

2024 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 111.812,72 € 111.812,72 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf

2025 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 112.827,72 € 112.827,72 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2026 3910/68406

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 150.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

der dort verankerten Rahmenbedingungen für die Gestaltung und 

Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2020 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 95.000,00 € 95.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 01.01.-31.12.

2021 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 95.000,00 € 95.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2022 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 96.144,00 € 96.144,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2023 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 96.754,49 € 96.754,49 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2024 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 103.206,35 € 103.206,35 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2025 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 102.801,35 € 102.801,35 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-31.12.



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf

2026 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 150.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Mahlsdorf-Süd 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

der dort verankerten Rahmenbedingungen für die Gestaltung und 

Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2020 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 124.108,00 € 124.108,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und des 

dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2021 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 128.750,00 € 128.750,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und des 

dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2022 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 130.928,00 € 130.928,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und des 

dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2023 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 161.191,06 € 161.191,06 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und des 

dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2023 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 20.000,00 € 20.000,00 € Projektförderung

Zweckgebundene Zuwendung ausschließlich zur Aufstockung von 

Personal- sowie Sachkosten im Rahmen des Projektes „Netzwerk der 

Wärme" 01.01.-31.12.

2024 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 169.421,21 € 169.421,21 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und des 

dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.



Bezirksamt

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 1.: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem 

Bezirkshaushalt Marzahn-Hellersdorf jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je Zuwendung gebeten, ...

Marzahn - Hellersdorf

2025 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 167.130,23 € 167.130,23 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und des 

dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2026 3910/68406 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 150.000,00 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Kaulsdorf-Nord 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

der dort verankerten Rahmenbedingungen für die Gestaltung und 

Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter Stadtteilzentren 01.01.-31.12.

2020 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 46.405,67 € 46.405,67 € Projektförderung

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ Hellersdorf Ost 

entsprechend des Vertrages über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und 

des dort verankerten Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren 01.01.-30.07.

2023 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 35.708,00 € 35.708,00 € Projektförderung

Inklusionsberatung im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin 

entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.04.-31.12.

2024 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 54.401,28 € 54.401,28 € Projektförderung

Inklusionsberatung im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin 

entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.

2025 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 51.756,00 € 46.450,00 € Projektförderung

Inklusionsberatung im Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin 

entsprechend dem bekannten Leistungskatalog 01.01.-31.12.



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Förderart (Projekt-/institutionelle 

Förderung)
Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2024 2711/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 11.158,10 € 11.158,10 € Projektförderung Allgemeine Unabhängige Sozialberatung in der "unbezahlBar" 01.01.-31.12.

2025 2711/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 48.880,00 € 48.880,00 € Projektförderung Allgemeine Unabhängige Sozialberatung in der "unbezahlBar" 01.01.-31.12.

2026 2711/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 40.000,00 € Projektförderung Allgemeine Unabhängige Sozialberatung in der "machBar37" 01.01.-31.12.

2022 1240/68544 Volkssolidarität Berlin e. V. 30.000,00 € 15.000,00 € Projektförderung

FEIN-Pilotprojekt 2022-2024 - „machBar37 – Ort der Kreativität, 

Nachhaltigkeit und der nachbarschaftlichen Hilfe“ 17.08.-31.12.

2023 1240/68544 Volkssolidarität Berlin e. V. 31.038,00 € 31.038,00 € Projektförderung

FEIN-Pilotprojekt 2022-2024 - „machBar37 – Ort der Kreativität, 

Nachhaltigkeit und der nachbarschaftlichen Hilfe“ 01.01.-31.12.

2024 1240/68544 Volkssolidarität Berlin e. V. 36.362,00 € 36.362,00 € Projektförderung

FEIN-Pilotprojekt 2022-2024 - „machBar37 – Ort der Kreativität, 

Nachhaltigkeit und der nachbarschaftlichen Hilfe“ 01.01.-31.12.

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., 

AWO Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE 

LIGA Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte 

Sozialprogramm (ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue 

Darstellung je Zuwendung gebeten...

SenASGIVA, SenSBW, BA Marzahn-Hellersdorf



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2020 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 118.375,00 € 118.375,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2021 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 128.750,00 € 128.750,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2022 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 130.243,00 € 125.243,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2023 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 155.145,60 € 155.145,60 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2023 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 41.365,00 € 41.365,00 €

Zweckgebundene Zuwendung ausschließlich 

zur Aufstockung von Personal- sowie 

Sachkosten im Rahmen des Projektes 

„Netzwerk der Wärme" Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2024 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 170.572,37 € 170.572,37 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog.

Kiezkühlschränke. Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2025 3910/68448 Volkssolidarität Berlin e. V. 171.311,37 € 171.311,37 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. 

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 

2025 3910/68447 Volkssolidarität Berlin e. V. 36.845,67 € 36.845,67 €

Weiterführung der „machBar37“ und damit 

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Marzahn-Mitte durch das zusätzliche Objekt 

entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren. Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 

2026 3910/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 150.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des 

Stadtteilzentrums Marzahn-Mitte entsprechend 

des Vertrages über die Ausgestaltung der 

Nachbarschafts- und Gemeinwesenarbeit im 

Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin und der 

dort verankerten Rahmenbedingungen für die 

Gestaltung und Ausrichtung gesamtstädtisch 

geförderter Stadtteilzentren



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2020 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 104.998,00 € 104.998,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2021 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 104.998,00 € 104.998,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2022 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 106.205,00 € 106.205,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2023 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 105.000,00 € 105.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2023 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 10.012,50 € 10.012,50 €

Zweckgebundene Zuwendung ausschließlich 

zur Aufstockung von Personal- sowie 

Sachkosten im Rahmen des Projektes 

„Netzwerk der Wärme" Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2024 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 111.812,72 € 111.812,72 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2025 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 112.827,72 € 112.827,72 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 

2026 3910/68406

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Hellersdorf Nord) 150.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und der dort verankerten 

Rahmenbedingungen für die Gestaltung und 

Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter 

Stadtteilzentren

2020 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 95.000,00 € 95.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2021 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 95.000,00 € 95.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2022 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 96.144,00 € 96.144,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2023 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 96.754,49 € 96.754,49 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2024 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 103.206,35 € 103.206,35 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2025 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 102.801,35 € 102.801,35 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 

2026 3910/68448

AWO Kreisverband Berlin Spree-

Wuhle e.V. (Mahlsdorf Süd) 150.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Mahlsdorf-Süd entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und der dort verankerten 

Rahmenbedingungen für die Gestaltung und 

Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter 

Stadtteilzentren

2020 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 124.108,00 € 124.108,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2021 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 128.750,00 € 128.750,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2022 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 130.928,00 € 130.928,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2023 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 161.191,06 € 161.191,06 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2023 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 20.000,00 € 20.000,00 €

Zweckgebundene Zuwendung ausschließlich 

zur Aufstockung von Personal- sowie 

Sachkosten im Rahmen des Projektes 

„Netzwerk der Wärme" Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2024 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 169.421,21 € 169.421,21 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2025 3910/68448 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 167.130,23 € 167.130,23 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf entsprechend des Vertrages über die 

Ausgestaltung der Nachbarschafts- und 

Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren.

Inklusionsberatung entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 

2026 3910/68406 Mittendrin e.V. (Kaulsdorf) 150.000,00 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Kaulsdorf-Nord entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und der dort verankerten 

Rahmenbedingungen für die Gestaltung und 

Ausrichtung gesamtstädtisch geförderter 

Stadtteilzentren

2020 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 46.405,67 € 46.405,67 €

Sicherstellung und weitere Gestaltung des STZ 

Hellersdorf Ost entsprechend des Vertrages 

über die Ausgestaltung der Nachbarschafts- 

und Gemeinwesenarbeit im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin und des dort verankerten 

Rahmenkonzeptes Soziale Stadtteilzentren Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2023 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 35.708,00 € 35.708,00 €

Inklusionsberatung im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2024 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 54.401,28 € 54.401,28 €

Inklusionsberatung im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2025 3910/68448 Mittendrin e.V. (Hellersdorf Ost) 51.756,00 € 46.450,00 €

Inklusionsberatung im Bezirk Marzahn-

Hellersdorf von Berlin entsprechend dem 

bekannten Leistungskatalog Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 

2024 2711/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 11.158,10 € 11.158,10 €

Allgemeine Unabhängige Sozialberatung in der 

"unbezahlBar" Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2025 2711/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 48.880,00 € 48.880,00 €

Allgemeine Unabhängige Sozialberatung in der 

"unbezahlBar" Schlussverwendungsnachweisprüfung - kursorisch

2026 2711/68406 Volkssolidarität Berlin e. V. 40.000,00 €

Allgemeine Unabhängige Sozialberatung in der 

"machBar37" Schlussverwendungsnachweisprüfung  - noch offen 



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf

2022 1240/68544 Volkssolidarität Berlin e. V. 30.000,00 € 15.000,00 €

FEIN-Pilotprojekt 2022-2024 - „machBar37 – 

Ort der Kreativität, Nachhaltigkeit und der 

nachbarschaftlichen Hilfe“ Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2023 1240/68544 Volkssolidarität Berlin e. V. 31.038,00 € 31.038,00 €

FEIN-Pilotprojekt 2022-2024 - „machBar37 – 

Ort der Kreativität, Nachhaltigkeit und der 

nachbarschaftlichen Hilfe“ Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft

2024 1240/68544 Volkssolidarität Berlin e. V. 36.362,00 € 36.362,00 €

FEIN-Pilotprojekt 2022-2024 - „machBar37 – 

Ort der Kreativität, Nachhaltigkeit und der 

nachbarschaftlichen Hilfe“ Schlussverwendungsnachweisprüfung - vertieft



Senatsverwaltung:

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag Förderart (Projekt-/institutionelle Förderung) Zuwendungszweck/Förderziel (Kurzbeschreibung) Bewilligungszeitraum

2021 1240/89362 AWO pro:mensch gGmbH 152.000,00 € 152.000,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Stadtumbau 

(Ost)

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

1.BA PJ 2021 HHJ 

2021/2022/2023 

2022 1240/89362 AWO pro:mensch gGmbH 370.344,84 € 370.344,84 €

Zuwendung/Förderprogramm Stadtumbau 

(Ost)

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

1.BA PJ 2021 HHJ 

2021/2022/2023 

2023 1240/89362 AWO pro:mensch gGmbH 469.296,73 € 469.296,73 €

Zuwendung/Förderprogramm Stadtumbau 

(Ost)

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

1.BA PJ 2021 HHJ 

2021/2022/2023 

2024 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.326.221,50 € 1.326.221,50 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin 2.BA PJ 2022 HHJ 2024

2024 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.563.000,00 € 1.563.000,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

3.BA PJ 2023 HHJ 

2024/2025/2026

2025 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.905.000,00 € 1.905.000,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

3.BA PJ 2023 HHJ 

2024/2025/2026

2025 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 250.000,00 € 250.000,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

4.BA PJ 2025 HHJ 

2025/2026/2027

2026 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 140.000,00 € 0,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

3.BA PJ 2023 HHJ 

2024/2025/2026

2026 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.645.705,00 € 0,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

4.BA PJ 2025 HHJ 

2025/2026/2027

2027 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 200.431,00 € 0,00 €

Zuwendung/Förderprogramm Nachhaltige 

Erneuerung

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-Plätze (Kita 

Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

4.BA PJ 2025 HHJ 

2025/2026/2027

2021/2022 1240/89368 MITTENDRIN leben e.V. 117.500,00 € 39.396,88 € Projektförderung
Etablierung eines Nachbarschaftstreffs am Boulevard Kastanienallee - 

vorzeitig abgebrochen wegen Baustopp
01.05.2021 - 31.03.2022

2018/2019/2020 1240/89368 GRÜNE LIGA Berlin e. V 301.766,40 € 287.464,27 € Projektförderung

Netzwerkfondsprojekt zur Qualifizierung und Vernetzung der urbanen 

Nachbarschafts- und Gemeinschaftsgärten im Aktionsraum Hellersdord-

Nord und Marzahn-Nord

01.08.2018 - 31.12.2020

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 2: Welche Förderungen und Zuwendungen haben die Vereine Volkssolidarität Berlin e. V., AWO Landesverband Berlin e.V., AWO 

Kreisverband Berlin Spree-Wuhle e.V., Mittendrin e.V., Kommunalpolitisches Forum Berlin e.V., Hellersdorf hilft e.V. und GRÜNE LIGA 

Berlin e.V. seit 2020 aus dem Landeshaushalt Berlin direkt bzw. auch über Landesprogramme, wie z.B. das Integrierte Sozialprogramm 

(ISP) und das Integrierte Gesundheits- und Pflegeprogramm (IGPP) jeweils erhalten? Es wird um eine titelgenaue Darstellung je 

Zuwendung gebeten...

 Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen (2021 Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und 

Wohnen



Behörde

Haushaltsjahr
Haushaltsstelle/Titel 

(Kapitel/Titel)
Zuwendungsempfangende Bewilligungsbetrag Auszahlungsbetrag

Zuwendungszweck/Förderziel 

(Kurzbeschreibung)
Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung?

2021 1240/89362 AWO pro:mensch gGmbH 152.000,00 € 152.000,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2022 1240/89362 AWO pro:mensch gGmbH 370.344,84 € 370.344,84 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2023 1240/89362 AWO pro:mensch gGmbH 469.296,73 € 469.296,73 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2024 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.326.221,50 € 1.326.221,50 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2024 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.563.000,00 € 1.563.000,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2025 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.905.000,00 € 1.905.000,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2025 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 250.000,00 € 250.000,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2026 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 140.000,00 € 0,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2026 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 1.645.705,00 € 0,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2027 1240/89373 AWO pro:mensch gGmbH 200.431,00 € 0,00 €

Investive Maßnahmen zur Schaffung neuer Kita-

Plätze (Kita Marchwitzastr. 47/49 12681 Berlin

Kontrolle über die Mittelverwendung durch die Förderstelle:  Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von 

Berlin Abteilung Stadtentwicklung/ Städtebauförderung und Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

2021/2022 1240/89368 MITTENDRIN leben e.V. 117.500,00 € 39.396,88 €

Etablierung eines Nachbarschaftstreffs am 

Boulevard Kastanienallee - vorzeitig 

abgebrochen wegen Baustopp

Antrags- und Verwendungsnachweisprüfung durch bezirkliche Förderstelle und externen 

Prüfdienstleister (PDL), Belegprüfung mit den Zahlungsabrufen in der EUREKA-Datenbank

2018/2019/20

20 1240/89368 GRÜNE LIGA Berlin e. V 301.766,40 € 287.464,27 €

Netzwerkfondsprojekt zur Qualifizierung und 

Vernetzung der urbanen Nachbarschafts- und 

Gemeinschaftsgärten im Aktionsraum 

Hellersdord-Nord und Marzahn-Nord

Antrags-, Zwischennachweis und Verwendungsnachweisprüfung durch bezirkliche Förderstelle und 

externen Prüfdienstleister (PDL), Belegprüfung mit den Zahlungsabrufen in der EUREKA-Datenbank

Schriftliche Anfrage 19/ 25390 - Förderungen und Zuwendungen von Trägern in Marzahn-Hellersdorf

Frage 4: Wie erfolgte jeweils die Kontrolle der Mittelverwendung? Es wird um eine detaillierte titelgenaue Aufstellung unterteilt 

nach Vereinen, Jahren und Summen sowie Angabe des jeweiligen Zuwendungs- bzw. Förderziels gebeten.

 Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


